



▲咸宁城区鸟瞰图

(上接第2版)

赤壁市委常委、宣传部部长吴云南笑言,“赤壁青砖茶不再仅属于草原民族的解腻茶,而是面向健康养生的新兴市场,吸引更多人参与到品饮、茶事中来。”2023年,赤壁青砖茶成为湖北省茶产业链首推省级重点茶叶区域公用品牌,2022年品牌价值达43.64亿元,居湖北省第一位。

新增长点还来自于借道超车,借助智力资源,推动产业向高端化、智能化、低碳化发展——

通过实施咸宁(武汉)离岸科创园“满园工程”,咸宁积极融入武汉城市圈科创大体系,借力武汉科教资源和产业发展优势,吸引创新要素集聚,“研发在武汉、生产在咸宁,孵化在武汉、加速在咸宁,源头在武汉、转化在咸宁”的共赢局面正加快形成。

在科创园辐射带动下,湖北谷神科技有限责任公司在嘉鱼县建了一座半球形的高光效和气候模拟实验室。总经理丁美顺告诉记者,通过人工智能模拟“低温寡照”“强光胁迫”“高温高湿”“高温干燥”等各种极端气候,水稻品种或资源对各种极端逆环境的抗性检验一年就可完成,再利用育种加速器平台,2-3年时间即可实现水稻优异基因的快速聚合。

当生态要素悉数变为生产要素,“两山”转化通道不断拓宽,咸宁的绿色崛起不会遥远。

共同缔造魅力何在?

——瞄准高效能治理,绘就和美生活空间

在咸宁,亲水而居、临河而建的水乡美不胜言,一湾有一景,一村有一韵。

走进咸安区贺胜桥镇万秀村严天申村湾,映入眼帘的是一条林荫路,两片如镜塘。严天申,原本是贺胜桥镇少数未经开发的区域之一,算得上“后进生”。

变化源于2022年6月,村民小组组长严纪富从镇上带回了共同缔造理念,也带来一条好政策:对有意愿整饬破旧垮塌房屋、改变村湾旧有面貌的,

可以邀请专家进行统一风格的规划设计,并配套路、桥、灯、场等基础设施。与政府以往“大包大揽”不同,这次得“自掏腰包”。

村湾夜话、屋场会、田埂唠嗑、微信群聊中,村民逐渐理解了“共同缔造就是大家的事大家一起办”后,开始跃跃欲试,纷纷出钱出力、投工投劳。半年过去,两座危桥重新修复,两片“当家塘”成为风景,垃圾分类、雨污分流、微动力污水处理站、百姓舞台等一应俱全。

趁热打铁,严天申继续将“共同缔造”的理念和方法向外延伸,与基层社会治理有机融合,成立全市首家村湾幸福合作社,探索专业化、特色化的养老服务模式。

“共同缔造”理念,体现的是自然生态公园城市的治理形态。通过将小流域综合治理与农村产业发展、美丽乡村建设、乡村全面振兴等有机结合,美好环境与幸福生活共同缔造,群众找到了位置,实现了价值,形成了治理共同体,参与度更高了,乡村也更宜居、更宜业、更和美了。

赤壁市羊楼洞港小流域,是全省年初确定的5个试点之一。走进羊楼洞镇“爱上你的小屋”建设点,三国文化、茶文化浸润着每一栋民居,通村路、通组路路路畅通,生活垃圾、生活污水各有去处。2023年10月,赤壁下发《“爱上你的小屋”村居建设指导手册》,将农村房屋通过国企平台统筹管理,引入社会资本,与农户共同规划、建设村庄。工作人员介绍,“小屋”建成后,农户既可自住,也可出租增加收入。目前已将38家市场主体纳入品牌运营服务联盟,12家民宿纳入品牌共同运营。

湖北省三大暴雨中心之一的通城县,统筹推进流域综合治理,深入践行共谋、共建、共管、共评、共享“五共”理念,引导群众参与河库治理,对小微水体及河湖开展常态化巡查保洁,营造全民参与、共管共治的浓厚氛围。关口镇棋盘村通过实施云溪河小流域治理,整治沟渠塘堰河道,河槽清朗了,老百姓的日常亲水环境大为改善。

被誉为“崇山秀水、阳天福地”的

崇阳县,以长江一级支流陆水河为骨架,50余条大小河流奔流不息。通过共同发力、齐抓共管,崇阳开启了水生态文明建设新篇章:水更清澈了,岸线变绿了,城乡更美了,人水更和谐了。白霓镇油市村激发村民共同缔造美好幸福生活的热情,共同商议如何修好路、治好水、建好房,环境由以前的杂乱无序变得整洁美观。

通山县地处富水上游,属于富水流域二级流域片区,通过坚持共同缔造理念,统筹生产、生活、生态,探索出一条河道保护、生态建设、绿色发展的多赢之路,悠悠碧水与生态美景交相辉映,激荡出山城独特的风情。通羊镇港口村立足特色山水和渔民文化,注重生态修复,以乡村滨水田园游乐为引擎,发展旅游经济、美食经济、民宿经济,村民在家门口就鼓起了“钱袋子”。

“共同缔造”把群众的心连了起来,把力量聚了起来,村民们从旁观者变成参与者,从参与者变成了共治者,问题清单化为行动清单,最终化为了越来越长的幸福清单。

咸宁实践说明了什么?

——推动“三生”协同,蓄积美丽中国建设势能

从生态到生产再到生活,咸宁奏响了人与自然和谐共生的高质量发展乐章,成为美丽中国建设的亮丽板块。咸宁实践带来了什么启示?

扭住绿色为底、文化为魂的关键点。在咸宁采访,咸宁人三句话离不开“绿色”“生态”,绿色发展理念深入人心,生态本底越夯越牢。咸宁还高度重视文化内涵的培育,强调要以日用而不觉的文化吸引各类发展要素在咸宁集聚。咸宁的博物馆、展示馆众多,竹博物馆、桂花博览馆、青砖茶博物馆、鱼文化博物馆、规划展览馆、农博馆等,应有尽有;咸宁的道路、桥梁、广场、乡镇和村庄等,很多都以“桂”“泉”“桥”等当地特色命名。这些细节让人领悟到,丰富的自然生态资源里,承载着一方人探索世界的脚步和美好追求,凝结着一个地域的历史传承和文

化精髓,也让人意识到,中国人精神文化层面的滋养,弥漫于日常生活方方面面,任何事物也只有融入到生活中耳濡目染、潜移默化,才有持久的生命力,这就是以文化人的力量。

锚定系统谋划、协同推进的发力点。咸宁,这个来自典籍中的名字,寓意全都安宁,寄托着人们对美好生活的最高期盼,也蕴含着系统思维和整体观念的密码精髓。高质量发展不能是单打一、顾此失彼的,也不能是各顾各、单打独斗的,而是要全域统筹、系统谋划、整体推进,注重寻求多目标最优解。既要跳出咸宁发展咸宁,又要跳出生态打造生态,还要跳出三农重视三农。要将咸宁的发展放到国家整体战略中定位和考量,以一域之稳为全局之安作贡献;要将生态融于生产生活之中综合治理,为经济社会发展增绿赋能添彩;要将三农放到整体布局中推进和落实。咸宁市委、市政府认为,要把“承一接二连三”的工作贯穿在一起推动,如果仅限于就农业做农业,农民增收、乡村振兴也可能会坐“过山车”。反之,如果农业、工业和旅游等连成完整的产业链,乡村振兴就能获得不竭动力。

牢记为了群众、依靠群众的根本点。咸宁多次强调,公园城市建设不是为了“面子”“牌子”,而是为了建设更高水平的自然生态,塑造公园城市优美形态,让人民群众共享绿色空间、生态福利。而生态文明建设、流域综合治理等工作也强调,必须把经济发展、乡村振兴与生态保护有机协调统一起来,最终为人们生产生活服务。与此同时,咸宁高度重视依靠群众这个制胜法宝,通过用好“共同缔造”的理念和方法,充分激发群众的积极性和创造力,村民们的幸福值不断攀升,乡村焕发出勃勃生机。

“三生”皆绿、全域尽美,方能称之为“咸宁”。我们欣喜地看到,公园城市、美丽咸宁的幸福画卷正缓缓铺展,“三生”协同的咸宁实践正在绘就人们看得见、摸得着、感受得到、真正受用无穷的美好家园。

(采访组成员:王一民 何红卫 白锋哲 张健楠 乐明凯)